附件:

“森林城市绿色家园”摄影主题大赛活动方案


根据«国家林业局关于者力开展森林城市建设的指导意见», 为加强森林城市生态文化宣传,生动展示森林城市建设成果,进一步引导全社会关心、 支持和参与森林城市建设, 特举办“森林城市绿色家园”摄影主题大赛,并制定方案如下:
     一、主办単位
国家林业局宣传办公室(国家林业局森林城市建设办公室)。
二、活动范围
已批准命名的国家森林城市和正在开展国家森林城市创建的城市。
三、活动时间
(一)各城市征集初评时同: 2017年2月一2017年6月(各城市活动启动时间自行安排,初评作品报送时间截止到2017年6月30日)
(二)全国复评时间: 2017年7月
(三)公布结果时间: 2017年8月
四、参赛组别
大赛分为“相机艺术摄影”和“手机随手拍”两个竞赛组别。 其中,“相机艺术摄影”的参赛作品包括单反相机、卡片相机拍投创作的高画质相片,“手机随手拍”的参赛作品包括手机、平板电脑等智能设备随拍抓拍的普通画质相片 。
作品内容
作品须紧扣“森林城市绿色家园''这一主题,深刻把握“绿'' 与“家”的紧密结合,生动展现森林与城市、绿色与人居的和谐发展。具体围绕以下三方面开展创作:
(一)林城共建,美好家园。要展现广大干部辞众格起袖子苦干实干,建设森林城市的生动场景,描绘团结一致、同心同德, 共建美好家园的壮美画卷 。
(二)生态和谐,魅力家园。要突显森林与城市的和i普相融, 反映山水林田湖一体共建、 协调发展, 聚焦森林进城、森林围城、城乡一体的城市风貌。
(三)民生福祉,幸福家园。要体现城乡居民“推窗见绿, 出门见林”的美好生活,聚焦广大民众乐享森林的获得感和幸福感,彰显森林城市提高生态福利、增进民生福祉的发展成效。
六、技术要求
(一)参赛作品以电子版形式提交,文件为 JPEG格式。其中,“相机艺术投影''作品要求尺寸不低于1200*1800像素(或大小在5MB以上)“手机随手拍''作品要求尺寸不低于640*480像素,且大小要在3MB 以下。
(二)参赛作品均不得违背拍摄对象真实性的原则,仅允许对图片的亮度、对比度、他和度和剪裁构图等进行适当的调整,
禁止合成、 添加及大幅度改变色彩等技术处理, 须保留作品的ExIF原始信息 。
(三)“手机随手拍”参赛作品,者用相机等其他工具拍投或经过电脑深度加工制作的作品将被取消在该组的参评资格,使用外接镜头等手机附件也须在作品介绍中注明 。另外, 此组别不接受全景、 拼按的摄影作品 。
(四)参赛者除须提交摄影作品外,还须填写参赛作品«作品登记表»,
注明作品名称、作者姓名、通讯地址等个人信息和作品简要说明(200字以内),并在“承诺保证''栏中亲笔签字。
七、评选程序
大赛分为各城市征集初评和全国复评两个阶段 。
第一阶段由各城市面向市民组织开展征集评选活动,每个城市通过初评, 筛;选出“手机随手拍”优秀作品50幅、“相机艺术摄影”优秀作品40幅参加全国复评。
第二阶段由国家林业局组织成立评审委员会,对各城市入围作品进行复评, 最终评选出全国获奖作品 。
八、投稿方式
[bookmark: _GoBack]各城市的摄影参赛作品, 统一发送至投稿邮箱, 邮件名称注明省份、市县和竞赛组别,同时将所有参赛者的«作品登记表» 以邮寄方式递交。
九、奖项设置
本次大赛的两个组别各设4类奖项, 并设优秀组织奖:
(-)相机艺术摄影:
一等奖1名,奖励人民市10000元;
二等奖3名, 各奖励人民市5000元;
三等奖5名,各奖励人民币1000元;
优秀奖10名,各奖励人民币500元。
(二)手机随手拍:
一等奖3名, 各奖励人民币2000元
二等奖10名,各奖励人民币800元;
三等奖20名,各奖励人民币500元;
优秀奖50名,各奖励人民币200元。
(三)优秀组织奖:
省级优秀组织奖5个、市级优秀组织奖10个。
获奖作品揭晓后,主办方将在相关媒体上公布获奖名单,并为获奖单位和个人颁发荣誉证书及奖金。
十、成果应用
大赛获奖作品将在中央媒体和网站上宣传刊发, 并在 2017 森林城市座谈会主题投影展中展出,同时收录到«“森林城市绿色家园”2017森林城市摄影集»。
十一、版权界定
(一)原创界定。参赛者须保证对自已的作品享有完整版权, 如果产生侵犯他人肖像权、名誉权、隐私权、著作权、商标权等行为, 主办方有权取消其参赛资格, 涉及法律責任均由参赛者承担,与主办方无关。
(二)所有权界定。所有参赛作品一律不退稿,参赛者须自行备份原始作品 。 主办方对所有入选作品享有非商业使用权(包括编辑画册、举办展览、网络展示、媒体发布等),不再另行支付报酬, 但保留作者的署名权利。

